

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу

Смирновой Ариадны Станиславовны

«Влияние социальных изменений на лексический состав немецкого языка»,
представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (неманские языки)

Смирнова Ариадна Станиславовна закончила в 2023 г. аспирантуру ФГБОУ ВО «Уфимского университета науки и технологий» по направлению 45.06.01 Языкознание и литературоведение, направленность «Германские языки». Ранее, в 2020 г., она с отличием окончила магистратуру ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет» по специальности 45.04.01 Филология, направленность «Романо-германская филология. Типология генетически родственных и неродственных языков».

За время обучения в аспирантуре Смирнова А. С. зарекомендовала себя грамотным, высокоэрудированным специалистом в области немецкой филологии и лексикологии. В сферу научных интересов также входят социолингвистика и антрополингвистика, которые являются перспективными направлениями современной науки. Следует отметить, что работа по диссертационной тематике была начата ей еще на 4 курсе бакалавриата, а написание первых обзорных и научных статей – на 3 курсе. В магистратуре нашего университета Смирнова А.С. продолжила исследования.

Настоящее диссертационное исследование посвящено изучению влияния социальных процессов на лексический состав немецкого языка. Актуальность работы обусловлена растущим количеством неологизмов в немецком языке, образованных различными словообразовательными способами, в связи с развитием общества и отдельных его элементов, например, таких как наука, техника и др. Такие неологизмы отражают особенности времени, в которое они появились в словарном составе немецкого языка, а также могут указывать на отношение носителей к социально значимым явлениям. Кроме того, на основе исследования новообразований, которые смогли войти в активный запас немецкого языка, можно прогнозировать дальнейшие изменения лексического пласта.

Полученные результаты имеют практическую ценность и могут быть использованы филологами и лингвистами, изучающими как немецкий, так и другие языки, а также представителями смежных областей, таких как социолингвистика, эколингвистика и др. Тема исследования обширна, дальнейшее ее изучение представляется перспективным, особенно на междисциплинарном уровне.

Весьма существенен личный вклад Смирновой А.С., который заключается в непосредственном участии на всех этапах изучения темы, выявлении и описании социальных процессов, оказывающих влияние на лексику немецкого языка, и анализа их влияния в разные временные промежутки.

Исследование было проведено на основе подробного изучения большого количества теоретического и практического материала и с использованием различных методов. Исследования Смирновой А. С. по проблеме изменения словарного состава немецкого языка вследствие влияния общественных процессов нашли отражение в 10 публикациях, среди которых 3 были опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

Работа Смирновой А. С. является качественным научно-исследовательским трудом, выполненным автором на научном уровне с использованием большого количества литературы и источников. Работа изложена корректно и является хорошо структурированной.

Считаю, что диссертационная работа Смирновой Ариадны Станиславовны удовлетворяет всем требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Научный руководитель:

доктор филологических наук

(по специальности 10.02.04 – Германские языки),

профессор, заведующий кафедрой немецкой и

французской филологии ФГБОУ ВО «Уфимский /*R. Гатауллин*/ Гатауллин Равиль Гибатович

университет науки и технологий»

«20» августа 2023 г.

Адрес: ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»

450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32

Тел.: +79174222626

E-mail: gataullinrg@list.ru

